

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0,10. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Lunes 21 de Julio de 1919

Núm. 10.146

## Después de la tentativa del almirante Miranda forma Gobierno Sánchez de Toca

### NOTAS DEL DIA

Al fin, después de tantas idas y venidas, tantas conferencias y reuniones, se ha formado un gobierno.

El lector que tenga un poco de paciencia podrá enterarse, leyendo lo que va a continuación, cual fué el último proceso de la crisis.

Interrumpida nuestra comunicación con el público desde el sábado, damos, en las líneas que siguen, el detalle de lo sucedido desde nuestro último número. El telégrafo y el teléfono no cesaron de darnos informes.

Primero que iba a ser Dato el Presidente conforme con el consejo de don Melquiades y de Alba; después que el encargado fué el general Miranda; luego que no era grato a Burgos y Mazo o a los que se valieron de Burgos para exteriorizar su pensamiento y por último que quien forma gobierno es el azucarero Sánchez de Toca.

Tales fueron las incidencias de este último día de la crisis política a que dió lugar la votación del acta de Coria.

Ya tenemos, gobernando otra vez, a los idóneos; a los que no han querido, bajo ningún concepto, confundirse en «la comunidad gobernante» como ellos decían, que presidía D. Antonio Maura.

Los tenemos al frente del gobierno conforme deseaban los representantes de las izquierdas, que fueron quienes les pusieron allí y que serán los que, de hoy en adelante, dirigirán y gobernarán en España. Ellos no harán otra cosa que dejarse guiar la mano.

A la hora en que escribimos este comentario ignoramos aún la impresión que habrá producido la lectura de los nombres de los nuevos ministros; sólo sabemos de la propia impresión que no tenemos por qué callar.

La impresión nuestra, ante los nombres de los nuevos ministros es pesimista. No hace nuestro pesimismo, del hecho de que la mayor parte de los ministros que juraron ayer lo sean por primera vez, o, quizás sería esa la única nota simpática del ministerio si los nuevos ministros no lo fuesen unos en precario ya que llevan las manos atadas por los que de algún tiempo a esta parte todo lo trastocan, y otros porque aún llegando por vez primera a los consejos de la Corona son figuras de la vieja política con todos sus defectos.

El gobierno ahora, formado no podrá ser de larga duración. Acudirá ahora a las Cortes; discutirá, a prisa y corriendo, la contestación al Mensaje y la legalización de la situación económica para sesentar luego hasta que las hojas se caigan.

Será por entonces cuando se presenten las mayores dificultades al Sr. Sánchez de Toca y a los que con él van ahora a usufructuar el banco azul.

Sin votos en el Congreso, sin prestigio ni autoridad que les sirvan de escudo, con el antecedente de la votación del acta de Coria y de las reuniones celebradas estos días de la crisis, el gobierno no podrá vivir en el Parlamento por más ayuda que le presten los Alba y los Melquiades, y tendrá que caer.

Su caída puede ser el fin del partido liberal conservador que empezó a descomponerse ahora, de ese partido que tantos servicios ha prestado al país y a la Monarquía y que está en crisis de dirección hace algún tiempo.

Pero, lo que dirán algunos, mientras eso no llega, vamos viviendo.

De los que forman el nuevo gobierno son ministros por primera vez los señores Amat, Prado Palacio, Calderón, Mochales y Tovar. Tienen ya el ansiado ex, además del Presidente, los Sres. Lema, Bugallal, Burgos y Mazo y general Florez.

De los que ahora llegan por primera vez al gobierno sabemos, por ejemplo,

que el Sr. Amat hace tiempo que estaba indicado para una cartera. Es hombre de grandes simpatías y actualmente desempeña la primera vicepresidencia del Congreso.

D. José Prado Palacio, el nuevo ministro de Instrucción pública es persona muy afable, muy prestigiosa y muy trabajadora, pero no sabemos que tuviese inclinaciones ni preparación para ir al ministerio a que le llevaron. Fué Director General de Comercio, alcalde de Madrid y subsecretario de la Presidencia con el Sr. Dato de quien ha sido siempre un fiel amigo.

Palencia está de enhorabuena con la exaltación de D. Abilio Calderón a los consejos de la Corona.

Ya cuando el cacique de la ciudad castellana fué Director General de Obras sembró sobre su ciudad el presupuesto entero y verdadero haciendo calles, creando Granjas, modernizando el sistema de riegos del Carrion, etc. etc., ¿qué no hará ahora que llega a ministro.

D. Abilio tiene en el ministerio la representación del Sr. Sánchez Guerra, íntimo amigo suyo.

D. Miguel López de Carrizosa y de Giles, Marqués de Mochales y de casa Pavón es el nuevo ministro de Abastecimientos. Hombre discolo y poco conforme con las disposiciones recientemente adoptadas por su sustituto el Sr. Maestre, llega a la cartera con muchos compromisos que no sabemos si podrá cumplir pues, pese a todo, una cosa es combatir a un ministro y otra muy distinta firmar las decisiones que a otro se piden.

En las primeras sesiones del Senado el Marqués de Mochales se levantó a combatir al gobierno y fué el Sr. Sánchez Toca, precisamente, quien le hizo comprender que el Sr. Maura tenía la autoridad que precisaba para gobernar.

El general D. Antonio Tovar y Marcolleta que es un militar distinguido, ya indicado otras veces pare ser ministro. Fué capitán general de Galicia y últimamente de Valencia en donde le sorprendieron los sucesos de Agosto del 17. Entonces probó el general Tovar como es perfectamente compatible con todo el rigor de la ordenanza militar.

Cuando, por cumplir la edad, pasó el teniente general Tovar a situación de reserva, el Ayuntamiento de Valencia le despidió con grandes demostraciones de afecto y puso su nombre a una calle.

Los ministros que ya tenían el merecen párrafo aparte.

El primero de todos, en estos momentos de premiosidades económicas, es el conde de Bugallal, ministro de Hacienda ya bien conocido por su actuación pasada.

El gallego ilustre que vuelve a echar sobre sus hombros la pesada carga es la personalidad más sabiente del gabinete, descontento, claro está, su presidente.

No creemos, por lo que dejamos dicho que vaya a formar los presupuestos de reorganización que se precisaban, pero si que él sería sapaz como pocos de acometer esta obra.

D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, marqués de Lema y duque de Ripalda es el eterno ministro de Estado de los gobiernos idóneos. Además de ser hombre simpático a los gobiernos aliados razón por la cual fué tantas veces ministro de Estado, es yermo del actual presidente.

De D. Manuel de Burgos y Mazo, nuevo ministro de la Gobernación poco será preciso decir hoy después de las referencias que de él hemos dado a nuestros lectores durante la crisis. Fué ministro de Gracia y Justicia, es cacique en Huelva y ahora va a Gobernación para de-hacer, en provecho de las izquierdas que lo llevaron al gobierno, todo lo bueno que pudo hacer el Sr. Goicoechea en el poco tiempo que fué ministro.

El ministro de Marina D. Manuel de Florez y Carrio es un militar, que des empeño ya la misma cartera, de una alta mentalidad y que lo mismo podía ir al gobierno con el Sr. Sánchez Toca que con cualquier otro pues, no se le conocen referencias políticas.

Falta por referirse al Sr. Sánchez de Toca, el nuevo presidente, que por fin y después de tantas tentativas llega al ansiado puesto.

D. Joaquín Sánchez de Toca pasa por ser uno de los hombres más cultos de España. Desde luego es uno de los más incomprensibles cuando escribe y de los de peor genio, según cuentan los que le tratan.

Durante la guerra fué de los pocos políticos monárquicos que tuvo valor para expresar sus simpatías por los aliados.

Es un hacendista notable y es fama que la dirección de la Azucarera, de cuyo consejo de administración es presidente. la lleva él personalmente.

Fué ministro varias veces y presidente del Senado en la anterior etapa conservadora.

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 19

Alvarez y Alba

Estuvieron en Palacio el jefe de los reformistas y el Sr. Alba.

D. Melquiades Alvarez al salir dijo que había estado largo rato con el Rey, conversando acerca de los detalles e incidencias de la crisis.

Informé al Monarca de la significación del acuerdo de las izquierdas, diciéndole de un modo bien claro y categórico que éstas acentuarán su hostilidad implacable contra cualquier Gobierno de que formen parte los elementos del Gabinete dimisionario.

Creo que debe formarse—y así se lo aconsejé al Rey—un Gobierno idóneo con el cual quizá pudiese haber por nuestra parte alguna tolerancia, pues no



Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Presidente dimisionario del Consejo

me atrevo a decir benevolencia, siempre que tal Gobierno tenga las suficientes garantías para legalizar la situación económica, garantías que habremos de exigir las izquierdas.

Esto ha sido lo esencial de mi consulta—continúa diciendo el jefe de los reformistas—. Lo demás que hablamos fueron detalles de la crisis que no puedo revelar.

El Sr. Alba, después de enterarse de lo que dijera el Sr. Alvarez manifestó que podía darse el gusto de decir que sin haberse puesto previamente de acuerdo con el señor Alvarez, ha coincidido con él en lo que aconsejé al Rey.

Le dije que era el momento indicado para un Gobierno sedante, que no encontrase obstáculos para legalizar la obra económica con la urgencia debida. Terminó diciendo que la solución de la crisis vendrá con la intervención decisiva del consejo de Dato.

Miranda encargado

El Sr. Dato volvió a recaer en la indisposición que le aquejaba y por eso no fué a Palacio.

A última hora estuvo, llamado por el Rey, el almirante Sr. Miranda a quien S. M. encargó la formación de ministerio. El Sr. Miranda estuvo en casa del se-

ñor Dato y en la del Sr. Maura cambiando impresiones con ambos.

Dábase como probable a última hora del sábado el siguiente gobierno:

Presidencia y Marina: el Sr. Miranda.  
Estado: Marqués de Lema.  
Gobernación: Burgo y Mazo,  
Gracia y Justicia: Canals.  
Hacienda: Bugallal.  
Instrucción: pública: Amat.  
Fomento: Vizconde de Eza.  
Abastecimientos: Conde de Colombí.  
Guerra: el mismo que está en calidad de técnico.

La presidencia del Congreso sería para el Sr. Sánchez Guerra.

Nota oficiosa del Sr. Maura

El Sr. Maura ha facilitado a la prensa, una extensa nota explicando sus actuaciones.

Comienza recordando que se le obligó contra su voluntad a formar un Gobierno sin haber derribado ni hostilizado el anterior, antes al contrario prestó su colaboración en el deseo de que las Cortes anteriores, por razones que las circunstancias mandaban, precisando la postergación del espíritu público y la unión para la defensa de España.

Recoge la nota de los conservadores confirmando que no buscó acuerdo previo del partido, pero olvidaron entonces, la necesidad de la acción del Gobierno para solucionar la huelga de Telégrafos y Teléfonos y la situación de Barcelona, impidiéndole dedicarse a otros temas secundarios.

En Abril invitó a Dato y a sus adictos a que entrasen en el Gobierno.

Ante el Rey, expuse—dice—que el Gabinete no era exclusivista, probándole que busqué la asociación de todas las fuerzas conservadoras, pero se olvidaron de su jefe y acordaron con anterioridad negar colaboración y mantener íntegras las organizaciones a reserva de futuras contingencias.

Aunque reiteré la invitación y obtuve la promesa de llegar a la unión pronto se ha diferido no aceptando los cargos más honrosos y de mayor confianza.

Recordar que no acepté la unión con los conservadores en Marzo, es confundir dos cosas diversas por qué entrando el partido conservador hubiese necesitado fingir que cancelaba mi propia significación alrededor de la cual hay adictos aunque no tengan conmigo los nexos habituales con los partidos españoles.

Aquella unión hubiera sido irrealizable además de dañosa a la cosa pública. Cooperar a una campaña de Gobierno, es otra cosa, y era yo quien lo pedía solamente, por qué si existiesen en España otras análogas significaciones me hubiera parecido que tenía iguales aligaciones para asociarme con quienes encargó la Corona servir ahora la causa común.

Advierte que no ha habido divergencias doctrinales.

Mantuvo los ofrecimientos de los cargos.

Además en las elecciones hubo completa alianza entre los conservadores y el Gobierno.

No estar éste representado por parte de la mayoría era un peligro: para evitarlo, les requerí sin cesar a la efectividad de los votos, lo cual no impidió que se confirmase la dificultad evitada con los conservadores en el banco azul, porque las palabras, por muy sinceras, resultan menos eficaces que los impulsos vivos apasionados de la contienda parlamentaria.

Todo lo acontecido se contradice con el supuesto que sirvió para la alianza electoral y una colaboración inmediata ofrecida, necesitando los votos de los conservadores para la mayoría.

Hechos notorios vedan que se regatee la suficiencia que obligó al Gobierno a dimitir después de la votación del martes.

Añade que ante las negativas del señor Dato que se encargó de lograr una concentración que extirparía las causas de la dimisión y la frustración del intento, dice a la opinión que juzgue el caso.

Termina apartándose del recuerdo de los comentarios, porque le faltaría imparcialidad, lamentando que los desvelos suyos y de sus compañeros no hayan dado el resultado que se proponían.

Tampoco Miranda

A primera hora del día se dijo ayer que el Sr. Miranda no lograría formar ministerio porque había sido mal acogida por los conservadores su designación para la presidencia.

Transigían algunos exministros con que fuese el Sr. Miranda presidente pero otros se oponían resueltamente y parece que así se lo manifestaron al Sr. Dato.

El que más se oponía era el Sr. Burgos del Mazo.

Dato en Palacio

A las once de la mañana llegó el señor Dato a Palacio.

Le rodearon los periodistas preguntándole si venía a encargarse del gobierno. El Sr. Dato manifestó a los reporters que hacía apenas media hora que había



Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca nuevo Presidente del Consejo

abandonado el lecho y que incluso ignoró lo que decían los periódicos pues no tuviera tiempo de leerlos, respecto a la cuestión política.

Por esta razón no podía dar ni una impresión siquiera.

Seguidamente subió a las habitaciones reales.

Miranda declina

Estando el Sr. Dato con el Rey llegó a Palacio el general Miranda.

Dijonos que había dado por terminadas sus gestiones y que iba a declinar sus poderes.

La visita del general Miranda fué de escasa duración.

Encargo no aceptado

Cuando el Sr. Dato salió de Palacio, a las doce, volvieron a interrogarle los periodistas expresándose así:

«Estando yo con el Rey llegó el general Miranda que había terminado sus gestiones y declinó el encargo.

Después de marcharse el general, S. M. insistió en que yo formase gobierno con el partido conservador.

Yo le dije hoy lo que el otro día: que mi estado de salud no me lo permitía y que mi consejo era que llamase a Sánchez Toca pues éste podría formarlo.

Un reporter preguntó al Sr. Dato si es cierto que se marchaba a descansar al extranjero por prescripción facultativa y contestó que por ahora, no; que irá dentro de unos días, cuando pasen estos momentos y los que siguen a éstos, mientras las Cortes están abiertas.

Luego subió a su automóvil encaminándose a su domicilio.

Sánchez Toca

A la una y veinticinco de la tarde llegó a Palacio el Sr. Sánchez Toca.

Los periodistas le rodearon preguntándole si traía la lista de los nuevos ministros.

—Que lista ni listo, contestó, no traigo nada. Casualmente estoy muy desorientado después de haber leído en la prensa de la mañana lo ocurrido anoche.

Vengo, siguió diciendo, porque he recibido un aviso de S. M. para que viniere.

—Pero, preguntaron los periodistas, estuvo V. en casa del Sr. Dato?

—Sí, de allí vengo, contestó.

Y subió a las habitaciones reales.

Encargo de Gobierno

URGENTE.—El Sr. Sánchez de Toc,

# Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santiago, y en el Hotel Suizo, únicamente el viernes día 25 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista, señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santiago, y en el Hotel Suizo únicamente el viernes día 25 del presente mes.

NOTAS: En Vigo el día 23 en el hotel Universal; en Pontevedra el día 24 en el hotel Méndez Núñez; en Coruña el día 26 en el hotel Ferrocarriliana, y en Lugo el día 27 en el hotel Méndez Núñez, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 18, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, o nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

ha sido encargado por el Rey de formar un Gobierno conservador.

Más detalles

El Sr. Sánchez Toca salió de Palacio a las dos menos cinco minutos de la tarde.

Mostraba al salir una gran satisfacción. Al preguntarle los periodistas dijo:

—He sido encargado por el Rey de formar Gobierno y voy a intentarlo.

—¿A que hora será la jura? preguntó un periodista.

—De cinco a seis de la tarde, contestó.

Ya tenía la lista

Parece que cuando fué a Palacio el Sr. Sánchez Toca llevaba ya la lista del nuevo gobierno y parece que al ser consultada con el Rey sufrió alguna modificación siendo esa la causa de que no la hubiese facilitado cuando salió de Palacio.

Concurrencia

El domicilio del nuevo Presidente se vio toda la tarde concurridísimo.

Allí acudieron los Sres. Sánchez Guerra, Marqués de Lema Bugallal, Burgos y otros exministros para enterarse de lo sucedido en su entrevista con el Rey.

También fueron algunos de los que se suponen nuevos ministros como los señores Amat, Prado Palacio y Marqués de Mochales.

## El nuevo Gobierno

Madrid 20 (18).

URGENTE.—El gobierno quedó constituido en la forma siguiente:

Presidencia: D. Joaquín Sánchez de Toca.

Estado: El marqués de Lema.

Gracia y Justicia: D. Pascual Amat y Esteve.

Hacienda: conde de Bugallal.

Gobernación: D. Manuel de Burgos y Mazo.

Guerra: teniente general Tovar.

Marina: vicealmirante Flórez.

Instrucción Pública: D. José del Prado y Palacio.

Fomento: D. Abilio Calderón Rojo.

Abastecimientos: D. Miguel López de Carrizosa y de Giles, marqués de Mochales y de casa Pavón.

La jura. Consejeros

El nuevo gobierno juró a las seis de la tarde hallándose con el Rey el marqués de Viana y el Sr. Fernández Silvestre.

Después cambiaron impresiones con el Rey.

Seguidamente se reunieron en casa del Sr. Dato con quien permanecieron más de una hora.

Créese que acordaron los nombramientos de alto personal.

DELGADO-BARRETO.

## El crimen de Lugo

EXHUMACION DEL CADAVER

Ante la insistente negativa de la mujer del sastre Carreira en declarar acerca del crimen cometido en la casa número 17 del Obispo Izquierdo y para ampliar la información de autopsia, el Juzgado acordó la exhumación del cadáver del guardia Trigo, acto que se realizó el 18.

La mujer de Carreira, acompañada de varios agentes de Vigilancia, salió de la cárcel con dirección al cementerio en donde esperaban el Juzgado, los médicos Sres. Alonso, de la Vega, Manso y Pardo Baliña, el abogado y procurador de la acusación privada y algunos abogados.

Por orden del juez se procedió al desenterramiento del cadáver del guardia asesinado, operación que fué presenciada desde un principio por la procesada, con entera tranquilidad.

Abierta la caja, los concurrentes sufrieron una intensa emoción a excepción de la mujer del sastre que, por el contrario, mostábase serena y tranquila.

Fuó interrogada en presencia del cadáver reconociendo en él a Sabino Trigo.

A preguntas del juez dijo que las heridas que presentaba se las había producido el ladrón de quien en un principio se hablaba, no siendo posible hacerle declarar nada más sobre el suceso.

Insistió en afirmar que existe el ladrón y que no tardará mucho en ser descubierto.

La naturalidad con que se expresaba causó gran extrañeza e indignación.

Los médicos practicaron un reconocimiento escrupuloso en el cadáver, para ampliar el informe emitido por el médico forense y sobre él determinar la forma en que fué muerto el guardia y calificar el delito.

Inmediatamente circuló por la capital la noticia del importante acto que se celebraba en el cementerio y numerosas personas acudieron a aquel lugar en espera de acontecimientos.

El paso de la procesada de regreso a la cárcel fué presenciado por bastante público, que quedó asombrado al no ver en su semblante el menor gesto de inmutación.

Con la cabeza alzada lanzaba miradas de indiferencia a todas partes.

Custodiábanla guardias de Seguridad agentes de Policía.

Entre el público encontrábase la desgraciada viuda de Sabino Trigo, a quien se invitó para que se retirara por temor a que su natural indignación hacia la procesada motivara algún incidente.

## GALICIA

COBUÑA

Se recibió en la Jefatura de Obras Públicas, la concesión solicitada para ampliar el «Pabellón Lino», con arreglo a los planos presentados.

Se atorga a sus dueños una ampliación de cinco años, a partir de la fecha, para que dicho Pabellón continúe emplazado en terrenos de la zona del puerto.

Un tren de maniobras que reculando iba hacia el muelle de Linares Rivas, arrolló al niño Celestino Rodríguez Varela, destrozándolo de un modo horrible y produciéndole la muerte en el acto.

Ha quedado disuelta la sociedad agraria de seguros de ganados, establecida en Castro con el título «La Hermandad».

La Guardia civil de Cedeira, detuvo entregándolo al juez de Ortigueira, a José García Díaz, vecino de la Barquera, que hizo dos disparos con un revólver, contra su vecino Eduardo García Sozoza, sin llegar a herirlo.

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería organizador de la primera Feria Muestraria que tendrá lugar en Galicia, coincidiendo con dicha solemnidad mercantil, celebrará durante los días 14 al 16 de Agosto en el salón de actos del Instituto general y Técnico la VII Asamblea Agrícola Gallega, a la que enviarán representantes la mayoría de las Federaciones, Sindicatos y Asociaciones agropecuarias de la región, para discutir un interesantísimo cuestionario de temas de gran importancia para el desarrollo de las principales riquezas del campo.

LUGO

Para el próximo mes de Agosto tiene anunciada una visita a Monforte el ministro dimisionario de Gobernación señor Goicoechea, quien se propone saludar en Pantón, Saviñao y Sober a sus electores y amigos políticos.

En todos los pueblos del distrito electoral de Monforte se preparan extraordinarios agasajos a su nuevo representante en Cortes.

Se posesionó de su cargo en la prisión de Lugo el oficial del cuerpo de prisiones D. Mariano Núñez, que procede de la escuela de criminología.

Los que mueren:

En Coruña D. Antonio Ventureira Ramilo.

—En Vigo D.ª Andrea Bandin Neira.

—En su casa de Miño, el abogado y exdiputado provincial de la Coruña don Marcial Ramos Quiroga.

## SANTIAGO

Esta tarde serán desencajonados los toros de Bañuelos que habrán de ser lidiados el viernes próximo por las cuadrillas del Celita y Chiquito de Begoña. Esta mañana fueron transportadas las jaulas desde la estación a los corrales.

Regresó de Padrón el Cuadro del Declamación de la Juventud Antoniana de esta ciudad, juntamente con el distinguido escolar Sr. Pedret Casado, que tan brillantemente hizo la presentación de dicha colectividad en la magnífica velada que celebraron en la Juventud Antoniana de dicha villa.

Resultó brillantísima la procesión de la Sacramental de Santa Susana que se celebró ayer.

A ella asistieron muchos feligreses alumbrando.

PARA LAS FIESTAS.—Medias de gasa para señora, en blanco, negro y color. Calcetines para caballero. Medias y calcetines para niños y niñas, de todas clases y tamaños, a precios baratísimos.

CASA DE SALDOS

Calderería, 6.—Precios fijos

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro amigo D. Prudencio Landín, director de la Escuela Normal de Pontevedra.

Ayer, a las doce, ocurrió un conato de incendio en la casa número 2 del callejón de Salsipedes.

El fuego se inició en el esquilmo que había en una cuadra, siendo sofocado inmediatamente por los vecinos que acudieron a las voces de alarma dadas por los inquilinos de la citada vivienda.

## Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

## Teatro principal

COMPANÍA RICARDO PUGA

Hasta ahora la inmejorable compañía de Ricardo Puga ha venido estrenando obras.

El sábado puso en escena «¿Que viene mi marido?» la grotesca tragedia de Arniches y anoche la astracanada «Un drama de Calderón» graciosísima como todas las de Muñoz Seca.

En una y otra obra han obtenido grandísimos éxitos los artistas.

Hoy pondrá en escena «Los intereses creados» la incomparable obra de Jacinto Benavente en la que Puga está superior a sí mismo.

Para mañana se anuncia el estreno del drama en tres actos, de Alberto Insua y Alfonso Hernández Catá, «El amor tardío».

## Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Ha sido nombrado jefe de vigilancia de esta provincia D. José García Quiza.

## CONCURSO DE GANADOS

El día 24 se celebrará el Concurso de ganados vacuno y de cerda que anualmente organiza la Cámara Agrícola, y del que ya nos hemos ocupado hace días.

Según nos dicen es grande el número de inscripciones que se han hecho hasta hoy y aun se espera que en estos dos días aumente notablemente el número.

El Concurso empezará a las ocho de la mañana; terminará a las siete de la tarde, y los ganados inscriptos deben ser presentados antes de las nueve de la mañana.

## POSTRE IDEAL

Natillas, cremas al limón y a la vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL. En ultramarinos.

Hoy cumpleaños de la reina madre fué día de fiesta nacional.

Vistieron de gala las tropas y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos.

El jueves, día 24, también se solemnizará en igual forma el santo de la augusta madre de S. M. el Dey D. Alfonso XIII.

## “Automóviles Santiagueses”

Esta Empresa, desde el día 1.º de Agosto próximo, acordó establecer un nuevo servicio diario a Curtis para Betanzos y Ferrol en combinación con el ferrocarril y billetes económicos combinados en la forma siguiente:

Salida de Santiago a las once de la mañana para llegar a Betanzos a las tres de la tarde y a Ferrol a las cuatro y media. Salida de Ferrol a las ocho de la mañana y de Betanzos a las nueve y media para llegar a Santiago a la una de la tarde. Este servicio hace además enlace con los trenes rápidos de la Compañía del Norte.

Los billetes los expenden directamente a Santiago las estaciones de Betanzos Norte; Betanzos Pueblo; Puentedeume y Ferrol, y en Santiago en la Administración de los «Automóviles Santiagueses» Virgen de la Cerca, núm. 6.

## FIESTA DE LA PREVISION

Teniendo por marco el amplio Claustro de San Martín de severas líneas, se verificó ayer a las doce el solemne acto de entregar a niños y ancianos los premios a que por su aplicación y constancia en el trabajo se hicieron acreedores.

Presidieron el acto el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, el Sr. Alcalde, Rector de la Universidad, Coronel del Regimiento de Zaragoza, Director del Monte de Piedad los ex-diputados a Cortes señores Romero Donallo y Torre.

Asistieron comisiones de todos los Centros y una muy nutrida y brillante del Regimiento de Zaragoza.

En las sillas que se pusieron en el patio veíanse muchas y distinguidas damas, y llenando casi materialmente los claustros una multitud compuesta de los niños y sus familias, que ansiosas esperaban tener la satisfacción de ver recibir el premio concedido a su trabajo y aplicación, y que había de servir de estímulo para intentar con entusiasmo mayores empresas.

Comenzó el acto ejecutando la banda de Zaragoza una hermosa composición, teniendo lugar después el reparto de premios, que se hicieron por el Sr. Rector el de mil pesetas entre alumnos de las Escuelas Públicas, Hospicio y Patronato de Niños abandonados; el Sr. Coronel hizo entrega a los alumnos premiados con el premio «Ejército», instituido por el Regimiento de Zaragoza de cuya acta se dió lectura previamente.

El Ilmo. Sr. Obispo hizo entrega de las cartillas y de los premios de 50 pesetas a los ancianos.

Seguidamente la banda de Zaragoza acompañó la canción del soldado que cantó magistralmente un coro de soldados de Zaragoza, logrando arrancar una verdadera tempestad de aplausos que duraron hasta que repitieron la Canción tan soberbiamente cantada como la primera vez, porque era sentida, porque sus estrofas llenas de un santo y verdadero amor a la Patria, antes de subir a los labios pasaban por sus corazones impregnadas de ese santo y generoso amor.

La ovación se repitió nuevamente:

Los soldados a medida que fueron saliendo de San Martín fueron recibiendo la felicitación de su Coronel que no podía ocultar, y es muy natural, la satisfacción que le embargaba tanto por aquellos como por las muestras de respeto y cariño al ejército de que había sido testigo.

Terminado el Himno, se levantó el alcalde Sr. D. Máximo de la Riva quien pronunció un brillante discurso que por su extensión no podemos publicar íntegro pero del que tomamos los siguientes párrafos:

Un proyecto que el Excmo Sr. marqués de Alhucemas, en su calidad de ministro de la Gobernación, hubo de presentar a las Cortes, será sancionado cumplidamente en la primera ocasión oportuna, decía el Sr. La Riva.

El proyecto representa una feliz coincidencia determinada por cuantos, perteneciendo a las distintas clases sociales y sustentando las más diversas tendencias, formaron la Ponencia Nacional al efecto designada; aparece avalorada con los austeros dictados de la ciencia y con muy sinceros afanes y, sin duda alguna, servirá de norma y de sostén para la realización de una obra tan justa como bienhechora.

Aceptado el principio de que todo trabajador, no solo contribuye al incremento de la riqueza pública, sino que a la vez y siquiera insensiblemente agudiza el riesgo de la propia invalidez, el Estado y la clase patronal, por virtud de la anunciada ley de retiros, quedarán obligados a nuevas contribuciones. Los beneficios alcanzarán a toda la población asalariada comprendida entre los 16 y 65 años, cuyo haber anual no exceda de 4.000 pesetas, y se otorgarán a medio de pensiones vitalicias, susceptibles de acrecentamiento por las aportaciones privadas.

Según datos estadísticos la población

incluida en los referidos beneficios no baja de 2.000.000 de españoles de ambos sexos.

De los fondos de estos nuevos seguros una parte prudencial, pero desde luego cuantiosa, se destinará a pago de construcción casas baratas, fundación y sostenimiento de dispensarios sanatorios y escuelas y a préstamos para asociaciones de carácter benéfico y social.

Bastan estas suscitadas y referencias para deducir que la implantación de la ley de retiros obreros hará efectivas honras y legítimas aspiraciones y que su desenvolvimiento acendrado mecead al espíritu de solidaridad y de concordia, se traducirá, no sólo en el bienestar de los ciudadanos, sino también en el progreso y en la tranquilidad de la Patria.

Hace después unas interesantes relaciones llenas de sentimiento y emoción de casos ocurridos con algunos niños y ancianos y termina con los siguientes párrafos.

Pues bien: toda vez que para muestra bastan estos botones de naturaleza compositelana, fácil es colegir que razones de evidente y justificada necesidad imponen a todos, y a cada uno dentro de su respectiva esfera, la noble tarea de colaborar en favor de la infancia y de la ancianidad desvalidas.

Los resultados de la acción común serán más halagüeños a medida que el método y la reflexión ejerzan de consejeros y de reguladores de los impulsos del corazón y para su legítimo desarrollo no habrán de ser obstáculo el pesimismo de los unos ni la crítica barata de los otros.

Así lo revela el brillante regimiento de Infantería apellidado el Glorioso, con la institución permanente del premio Ejército, que responde al laudable fin de mantener vivo el espíritu de explicación entre los alumnos de más humilde condición que asisten a las escuelas públicas; de idéntico criterio participa el excelentísimo Ayuntamiento que formula iniciativas y segunda generosamente proyectos reputados de útiles para la cultura y para el mejoramiento de sus representados; a tales propósitos y con arreglo a sus respectivos cometidos, encaminan sus ideales y sus fecundos trabajos; la Junta de protección a la Infancia y al Patronato de Homenajes a la Vejez, y en tales empresas de nuevo y con espontáneas generosidad han cooperado. El Excmo. señor Cardenal, D. Felipe Romero Donallo, D. José Varela Menéndez, D. Manuel García Blanco, D. Julián Pérez Esteso y las entidades; Liga de Amigos, Casino de Santiago y Recreo Artístico.

¿No es bueno y santo ayudar material y moralmente a los ancianos y a los niños desamparados? Pues siendo tales fines los de este acto, sintetizémoslo así: Honor y veneración a los viejos; aplauso y respeto porvenir a los niños.

El Sr. La Riva fué aplaudidísimo al final de su discurso.

Los niños premiados son Jaime Mariño, de 10 años, de la escuela graduada de la Normal, sección cuarta a cargo del profesor Sr. Pueyo; y Dolores Ríos, de 10 años, de la escuela municipal del Cammino Nuevo, cuya profesora es la señora Lina Larramendi.

También se le entregó un premio a la niña Erundina García, de 11 años, de la Rua Nueva.

Las pensiones vitalicias de una peseta diaria se dieron a los ancianos Juan Ferrero, Antonio Vieites, María Suárez, Petra Bermúdez y Vicenta Noya.

Terminado el acto abandonaron el sitio las Comisiones y autoridades, quedando una comisión de distinguidos señores, las cuales repartieron cerca de mil bolsitas con meriendas a los niños que contenían: frutas, dulces y chocolate, sirviéndose también a algunas Escuelas y varios Centros Benéficos.

Durante el acto se repartió una Hoja de la Revista «Africa Social» que contiene la «Canción del Soldado».

En el convento de Mercedarias entregó su alma a Dios Sor Asunción de Sio



De venta en ultramarinos, droguerías y farmacias
COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) SAN SEBASTIAN

Benito, que en el siglo llevó el nombre de D. Benita Mirás Bodelo. - R. I. P.

AVISO

Manuel González Gómez, industrial de la Casa Melchor y después de Antonio Raposo, participa a su numerosa clientela que acaba de recibir una gran partida de vino de Pontevedra propio para verano, y otra gran partida de vino blanco del rivero; estos vinos son adquiridos por este industrial en casa de los mejores cosecheros de Ribadavia y Puente San Payo (Pontevedra); los tintos del ribero, buenos como de costumbre. Comidas a precios módicos, caldos de gallina todos los días y los renombrados callos, jueves y domingos. Anteañares núm. 2. Santiago.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiagrálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Ha sido curado en el Hospital Angel Eirago Martínez, de una herida en el párpado inferior izquierdo ocasionada por una pedrada que le dió el joven Angel Blanco.

ALMACENES "BON MARCHÉ"

Durante todo el mes de Julio precios excepcionales con motivo del traslado a los nuevos locales de la CALDERERIA 64 y 66.

Teatro Principal

HOY LUNES 21 DE JULIO DE 1919
¡Acontecimiento artístico!
La comedia, en dos actos, de Jacinto Benavente

LOS INTERESES CREADOS
Genial creación de RICARDO PUGA
A las diez de la noche

MAÑANA, MARTES
ESTRENO del emocionante drama romántico, en tres actos, de Alberto Insúa y Alfonso Hernández Catá

"El amor tardío"
Exitosa obra de RICARDO PUGA.

PRONTO
"La fuerza bruta"

FIESTAS DEL APOSTOL

En sitio aparte hallarán nuestros lectores reseña detallada del festival celebrado ayer en el Claustro del Seminario, hermoso y merecedor de las más calurosas alabanzas.

Por la noche tuvo lugar en el paseo central de la Alameda una brillante iluminación dispuesta excelentemente por la casa Couto y Daviña y costeada por "La Liga de Amigos".

La iluminación ha sido causa de que en la Alameda se congregase enorme gentío que discurrió por aquellos amenos lugares hasta después de media noche.

Mañana, día 22, predicará en la Basílica el canónigo dignidad de Tesorero D. Salustiano Portela Pazos quien desarrollará el siguiente tema: "Ejemplar constancia del Apóstol al derramar su sangre, el primero entre sus colegas, por Jesucristo."

La orquesta y voces de la capilla ejecutará el "Benedicta sea tu pureza" del maestro Olleta en un motete del maestro Talli y gozos número 2 del maestro Soler.

El festival anunciado para el día 29 de julio cuyo producto habrá de destinarse

a instituciones de protección a la infancia organización de cantinas escolares y de colonias de niños enfermos, promete resultar muy atrayente.
Será, como es sabido, un espectáculo cómico-taurino a cargo de Charló, Llapisera y sus Botones con cuatro novillos-toros de Colmenar y empezará a las seis de la tarde.

LIBROS

ULTIMOS PUBLICADOS

De J. M. Salaverria

En La Voragine, interesante estudio de actualidad de este notable publicista. Precio 3,50.

De Anatole France

Ylocasta y El gato flaco, novelas. Último volumen publicado de la colección completa de las obras del gran ironista francés. Precio 3,50.

De Pérez Zúñiga

Humorismo rimado. Precio 4 ptas.

Joaquín M. Castellarnau

La imagen óptica, telescopio y microscopio. Conferencias dadas en la residencia de estudiantes los días 23, 25, 27 y 30 de Abril de 1918. 3,50.

J. Asenri Bresó

Tratado completo de Mecanografía, con un apéndice de ortografía. 3 ptas.

Guillermo II

Dijé siendo Emperador... (Discursos y alocuciones). 1 pta.

J. V. S. Bruño

Gramática comparada anglo-española. Estudio de las oraciones impersonales. 1,50.

Puchkin

El bandido Dubrowsky, (Novela). Traducción de Ciro Bayo. 3 ptas.

E. Barbusse

Claridad. Tradición de Pedro Pellicena, última producción del notable novelista francés. 5 pts.

Sta. Teresa de Jesús

Castillo interior o las Moradas. Preciosa edición en tela con incrustaciones de oro. 3 ptas.

Librería Editorial EL ECO DE SANTIAGO
RUA NUEVA 13.

Por la guardia de Seguridad fueron recuperados varios relojes y sortijas robadas en un establecimiento de Santiago y de cuyo hecho hemos dado cuenta.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sífilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reacción de Vassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo
De diez a doce y de tres a cinco

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos. - Andrés Pena Vila. Defunciones. - Sor Asunción de San Benito, en el siglo D. Benita Mirás Bodelo, 62 años, mielititis difusa. Matrimonios. - Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes Barómetro (746,1), Temperatura máxima al sol (31,2), Idem idem a la sombra (24,8), Idem mínima (10,4), Lluvia (0,0), Evaporación (1,6).

Humedad relativa . . . . . 60
Dirección del viento . . . . . N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas . . . . . 319
Estado del cielo . . . . . Despejado.
El Barómetro tiende a . . . . . Subir.

Gacetillas

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis

Telegramas y telefonemas

DESPUES DE LA CRISIS

Madrid 21

Tomas de posesión

Anoche tomó posesión de la cartera de Gobernación el Sr. Burgos y Mazo.

Se la dió el Sr. Goicoechea quien conferenció después largamente con su sucesor informándole de las cuestiones pendientes.

El Sr. Sánchez Toca no se posesionó hasta esta mañana por no estar en Madrid el Sr. Maura que salió ayer al campo.

También hoy se posesionará el señor Marqués de Mochales.

Ayer se encargaron de sus ministerios los Sres. conde de Bugallal, Amat y marqués de Lema.

Hoy tomaron posesión los Sres. general Tovar y Vicealmirante Florez.

El primer consejo

Esta tarde a las seis, celebrarán los ministros consejo.

Determinarán en él los nombramientos de alto personal, la combinación de gobernadores y la fecha en que habrán de comparecer ante las Cortes.

Sedante

Un periódico de la mañana publica unas declaraciones del Sr. Sánchez Toca acerca del momento político.

Dijo que le sorprendió su nombramiento de jefe del gobierno pues esperaba que el Sr. Dato hiciese el sacrificio de encargarse de la Presidencia.

Respecto del calificativo de gobierno sedante manifestó que le parece poco adecuado.

Dijo que la labor que tienen es muy ardua pero que la voluntad de los que forman el gabinete es grande y esperan realizarla.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 21

Sábase que los moros rebeldes tuvieron en la acción de los pasados días, considerables bajas, haciéndolas elevar el comandante general de Larache a bastantes centenares, contándose entre los muertos a varios jefes moros que gozaban de gran prestigio entre los kabilanos.

También tuvieron éstos un considerable número de heridos.

Al pasar revista el Raisuli a sus fuerzas se encontró que le faltaba la mitad de su contingente.

Los jefes de la kábila de Wad-Rás y otras, enviaron emisarios, rogando que las tropas españolas no prosigan la ofensiva, pues buscan el medio de independizarse del Raisuli.

El Alto comisario se limitó a tomar nota de la petición por si se trata de un engaño, y procuran los rebeldes rehacerse.

De todos estos informes, se deduce que el enemigo está muy quebrantado.

El alto personal

Madrid 21

Se dan como seguros los siguientes nombramientos:
Gobernador de Madrid D. Antonio Cavestany.

El Empresario de coches RAMON FERNANDEZ VAZQUEZ, que actualmente tiene establecido un servicio de transportes para mercancías entre Santiago y Noya ha adquirido dos magníficos Camiones Automóviles para hacer el mencionado servicio desde La Coruña a Noya directamente. Dentro de breves días llegarán estos de Suiza, procedentes de una de las fábricas más importantes de Europa.

Tan pronto se hayan recibido se dará a conocer la tarifa de precios y otros detalles. 5 4

Subsecretario de Hacienda el diputado por Fregenal de la Sierra (Badajoz) don Federico Carlos Bas.

Subsecretario de Gobernación, el diputado por Puentedeume (Coruña) don Julio Wais Sanmartín.

Subsecretario de Instrucción D. Eloy Bullón Diputado por Sequero (Salamanca).

Subsecretario de Fomento D. Manuel Quejana.

Para la Subsecretaría de Estado se indica al diputado a Cortes por Lugo don Luis Rodríguez de Viguri.

Para la de Gracia y Justicia se indica al diputado por Tudela D. José María Mendez Vigo y Mendez Vigo.

Para la de Abastecimientos indica al Sr. Jorro y Miranda.

Fiscal del Tribunal Supremo dicese que será nombrado el Marqués de Grijalba.

A los exministros Sres. Andrade, Espada, Domínguez Pascual y vizconde de Eza se les asignan los cargos de Gobernador del Banco de España, Comisario Regio del Canal Presidente del Consejo de Estado y demás cargos reservados a exministros.

Para Director General del Timbre será nombrado el ex diputado por Ribadavia (Orense) D. José Estévez Carrera.

Todos los altos funcionarios del anterior gobierno así como los gobernadores civiles presentaron sus dimisiones.

Información Ministerial
Madrid 21

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que dirigió a los gobernadores un telegrama circular dándoles cuenta de haberse posesionado el gobierno y rogándole sigan en sus puestos hasta recibir el relevo.

Madrid 21

Llegó a San Sebastián, procedente de Santander S. M. la Reina Victoria.

Mañana saldrá para Guipuzcoa S. M. el Rey que va para acompañar a su augusta madre el día de su Santo.

Ultima hora

Madrid 21

La fecha en que habrán de reanudarse las sesiones de Cortes no se acordará aun en el consnjo de hoy.

Madrid 21

El gobierno tiene el propósito de fijar el año económico de 1.º de Julio al 30 de Junio.

ANUNCIOS

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba.

Razón: LESMES GUTIERREZ PREGUNTOIRO

MUCHACHO

Muchacho de 12 a 14 años de buenas condiciones se precisa en el ambigú del Recreo Artístico, en la portería del mismo darán razón. 8 2

Advertisement for LICOR DEL POLO featuring a woman holding a glass and text: 'NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA', 'EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO', 'PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL', 'MEDIO SIGLO DE EXITO', 'ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!' Price 150 pt.

Vinos puros del Rivero
Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.
Precio a 30 y 35 céntimos cuartillo.
Cántara a 40 y 45 reales.
Probadlo y os convencereis.

Aller

Cirujano-Dentista
Dua del Villar, 50, Pral.

Advertisement for VINO ONA featuring a man holding a glass and text: 'SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL', 'VINO ONA del Sr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL', 'Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA', '3'50 PTS. BOTELLA'

Advertisement for Angel Villar Pellit featuring a portrait and text: 'CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid.', 'Dentista militar de esta plaza ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO Extracciones sin dolor ni peligro.', 'Cantón del Toral 2 pral. (Frente a la Rua Nueva).'

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

**SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica**

**Líneas al Río de la Plata y al Brasil**  
 El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII** para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas a Antillas**  
 El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.

**Línea de Filipinas**  
 Salvo contingencias, el vapor **Antonio Lopez** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

El los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.  
 Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

**Invento maravilloso**

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

**Agua de Colonia "La Carmela"**

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

**DENTALIX:** la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

**Tarjetas de visita a precios módicos**

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**  
 Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia  
 SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO  
 Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

**MAGNESIA DE BISROP.**

El Clivato de Bisrop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1887 por Alfred Bisrop, es inimitable por ser el único preparado para niños de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bisrop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos Pérez, Martín, y C. Madrid.

**POLICLINICA DE PARTOS**  
 Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital  
 Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA  
 Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago  
 GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho  
 Rótulos esmaltados

**COLORES PÁLIDOS**  
**ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION**  
**AGOTAMIENTO de las FUERZAS**  
**HIERRO BRAVAIS**  
 ANEMIA

**OXI-CREMA FARADOR**  
 PIEL Única que cura GRANOS, ACNÉS, FOLLICULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNAS, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABAÑONES y demás enfermedades de la piel.  
 TUBO: 1,25 Y 3 PESETAS

**VINO Y JARABE DE DUSART**  
 al Lactofosfato de Cal  
 EL JARABE DE DUSART se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, catarros pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

**5.000.000**

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rabano iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 óvulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginoso	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.